szkic rozwigzania — Witold Bednarek

Zastosuj twierdzenia

Zadanie 1.

Dany jest tréjkat o bokach a, b, c ikatach a, B, y lezacych pomiedzy odpowiednimi bokami. Niech O
bedzie punktem przeciecia dwusiecznych tego tréjkata. Wykaz, ze:
_btc—a pHy_cta=b _atb—c

AQ = CO
2cos 3 2c:os};3 ' 2 cos

Rozwigzanie

Mamy rysunek:

Mamy uktad réwnan:

x+ty=c¢
ytz=a .
z+tx=5b
+c— - +b—
Smdx=b 5 a'y=a+$ ﬁ,z=a g ¢
Stad
a __ X
COST = DA
a wiec
X btc—a
A: =
0 coss  2cosy

Analogicznie uzyskujemy dwie pozostate réwnosci



Zadanie 2.

Dany jest tréjkat prostokatny ABC (4y = 90°). Niech CD bedzie wysokoscia tego trdjkata. Wykaz, ze

AD-BD = CD*.

Rozwigzanie

Mamy rysunek:

0
D4 T
A D B

Z podobienstwa tréjkatow ADC i BDC mamy rownosé:

AD _ CD

CD  BD
skad

AD-BD = CD*.

Zadanie 3.

Niech mg, mp, m. bedg srodkowymi tréjkata o obwodzie L i polu P. Wykaz, ze:

ma+mb+mc>18TP

Rozwiazanie

Niech hq, hs, hc bedg wysokosciami tréjkata poprowadzonymi odpowiednio do bokéw a, b, ¢, ktérym
odpowiadajg srodkowe m,, mp, m.. Mamy nieréwnosci:

Ma2ha  my 2 hy M2 he (dlaczego?).

Stad:
(1)ma+mb+mc>ha+hb+hc_
Skoro
_aha __ bh, che
P==" P=7%" P=5"
to
_2r , _2P , _2P
ha_ a hb_ b hc— c .

Nieréwnos¢ (1) przyjmuje postac
1,1 .1

o) ma+mb+mg>2p(5+y+?).

R R ,

Mamy nieréwnos¢ ¥ % dla x, y > 0, co Czytelnik zechce udowodnic.

Z powyzszej nierownosci wynika, ze



1,1 1
L pat)at+b+c)=9
(a b ¢ )(a ) (dlaczego?).

Stad i z nierdwnosci (2) wynika, ze

9 _ 18P
L

ma+mb+mc>2P-m—



